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Zwembaden  -  Gemeentelijke budgetten

Een belangrijke taak die gemeenten op zich nemen, is het aanbieden van zwembaden. 
Zwembaden bieden diverse voordelen en diensten die van essentieel belang zijn voor de 
gemeenschap, zowel binnen als buiten de gemeentegrenzen. Allereerst worden in die 
zwembaden lessen gegeven door scholen en organisaties, waardoor Vlamingen leren 
zwemmen en zichzelf en anderen veilig leren voortbewegen in het water. Daarnaast 
dienen ze als noodzakelijke faciliteiten voor tal van sportclubs, zoals zwemclubs en 
waterpoloteams, die gezonde gemeenschapsactiviteiten bevorderen. Tot slot fungeren ze 
als recreatieve plekken waar mensen van alle leeftijden individueel kunnen genieten van 
zwemmen, wat bijdraagt aan hun gezondheid en welzijn.

Helaas worden er overal zwembaden gesloten. Dat probleem zien we in de Vlaamse 
statistieken. Tussen 2004 en 2022 is het aantal zwembaden in Vlaanderen gedaald van 
378 naar 292, een daling van maar liefst 23%. Bijna één op de drie gemeenten heeft dus 
het zwembad moeten sluiten.

Het gebrek aan openbare zwembaden leidt tot verminderde zwemlessen voor kinderen, 
beperkte recreatiemogelijkheden en een belemmerde ondersteuning voor 
sportverenigingen. Dit wordt ook bevestigd door het Netwerk Lokaal Sportbeleid, een 
organisatie die gemeenten ondersteunt bij hun sportbeleid, in hun open brief 'Red het 
Zwemmen'. De brief is ook ondertekend door onder andere Katholiek Onderwijs 
Vlaanderen.

Ook de meest recente indicatorenbevraging uit 2019 toonde aan dat 8% van de 
basisscholen en 13% van de secundaire scholen niet over een zwembad beschikte. Dat is 
onwenselijk.

Een belangrijke, zo niet de belangrijkste reden, is de financiële onhaalbaarheid voor 
gemeenten.

1. Vindt de minister het organiseren van zwembaden een taak van de gemeentelijke, de 
provinciale of de Vlaamse overheid? Hoe kijkt hij naar de financiering?

2. Zal de minister ingaan op de vraag om zwembaden structureel te financieren zowel 
voor de exploitatie, alsook voor de kleine energetische onderhoudswerken waardoor 
de dagelijkse kosten verminderen?



3. Kan de minister meer inzicht geven in de budgetten van de gemeenten die 
gespendeerd worden aan de uitbating enerzijds, en de investeringen anderzijds? 
Graag een overzicht per provincie en per gemeente voor de afgelopen vijf jaar.

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (335), Ben Weyts (588)



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 588 van 1 juni 2023
van BRECHT WARNEZ

1. De bouw en exploitatiefinanciering van zwembaden is sinds de financiële boost in de 
jaren 70 steeds opgenomen door lokale besturen. De laatste jaren is met de komst 
van de PPS-constructies een financieel spreidingsmodel toegepast, maar dit verloopt 
vrijwel steeds via de lokale besturen. Meer en meer zien we ook intergemeentelijke 
samenwerkingsverbanden om zo de financiële haalbaarheid te versoepelen. De 
provincies hebben sport niet langer als bevoegdheid. Vlaanderen heeft steeds een rol 
opgenomen via cofinanciering met projectoproepen tot en met 2016 en sinds 2017 
structureel via het decreet bovenlokale sportinfrastructuur. Het is voor mij een taak 
van de lokale besturen om blijvend te investeren in de bouw en de exploitatie van 
zwembaden, hiervoor duidelijke beleidskeuzes te maken en eventuele 
samenwerkingen aan te gaan. De rol van de Vlaamse overheid bestaat erin om te 
cofinancieren in de bouw en te zorgen voor faciliterende regelgeving. Hieronder vindt 
u een overzicht van dit flankerend systeem:

De laatste 10 jaar zijn er diverse projectoproepen geweest tot subsidiëring van 
sportinfrastructuur waaronder 2 specifiek voor de zwembaden:

a. 2014: Subsidiëring bovenlokale sportinfrastructuur 10 mio
i. 3 zwembaden: +/- 3,5mio euro

b. 2015: subsidiëring zwembaden 10 mio: 
i. 19 zwembaden

c. 2016: subsidiëring zwembaden 10 mio: 
i. 25 zwembaden

Sinds 2017 laat het decreet tot ondersteuning van bovenlokale infrastructuur toe om 
jaarlijks ondersteuning aan te vragen (energiemaatregelen komen uiteraard in 
aanmerking) en sinds 2021 kan er zelfs twee keer per jaar een aanvraag ingediend 
worden. 

2017: 5 zwembaden
2018: 2 zwembaden
2019: 1 zwembad
2020: -
2021: 7 zwembaden
2022: -

2. Het is niet de bedoeling om te voorzien in structurele financiering van de exploitatie. 
Zoals hierboven gesteld blijft het uitbaten van zwembaden een lokale 
verantwoordelijkheid. 
Naast de financiering via het decreet bovenlokale sportinfrastructuur, maak ik 
momenteel wel werk van een specifieke oproep voor energetische renovaties van 
zwembaden om hun energiekosten blijvend te verlagen. 

3. Hier heeft Sport Vlaanderen geen gegevens over. 


